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力のつり合いについて理解するうえでは、そもそも力の種類を把握し
ておく必要があります。ここでは、力の定義と代表的な力を紹介しま
す。

①�いろいろな⼒

1 ⼒のつり合い 重要度 ★★★

(1) 重力 

重力 
日常的な重さのことで、質量 　 に作用する地球の引力です。
質量　  に比例します。

重力

質量 

力 
物体に加わる外的な影響のことで、その物体の運動状態や形状を変化
させる原因となります。力は、ベクトル量であり、方向と大きさを持
っています。
図では、方向と強さを「矢印」で表します。

　   :    重力加速度
地球上では、主に　

質量
物体に含まれる物質の量を表し、場所に関係なく一定です。
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垂直抗力 
物体に作用する力(上図では重力)に対し、地面が押し返す力です。
物体が静止しているとき、重力と反対方向、強さは同じになります。

⑶ 垂直抗力

垂直抗力 

⑷ 弾性力

弾性力 
弾性とは、物体に力が加わった後、壊れずに元の形に戻ろうとする力
です。
上記のフックの法則は、よく使いますので覚えてください。

：ばね定数

物体

　フックの法則

張力
紐や糸などを引っ張る力です。張力には、それとつり合う力がありま
す。 （上図では、重りの重力 　 ）

⑵ 張力

張力 

重り

重力 

：ばねの伸び

弾性力
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運動中の物体に働く摩擦力です。
動摩擦力の大きさは常に一定になります。

・動摩擦力

動摩擦力

物体は運動している

垂直抗力

⑸ 摩擦力
摩擦力
面からはたらく、物体の運動を妨げる力です。
静止摩擦力　　　と動摩擦力　　　の２つに分けて考えます。

静止中の物体にはたらく摩擦力です。物体が静止している状態では、
物体に働く外力と同じ強さになりますが、静止摩擦力には限界があり
ます。この限界の力を最大静止摩擦力といい、これを以上の力を与え
ると動き出すことになります。

・静止摩擦力 

垂直抗力

静止摩擦力 
外力

動き出そうとする向き

: 垂直抗力

: 動摩擦係数
（単位なし）

　動摩擦力

      : 静止摩擦力

: 垂直抗力

: 静止摩擦係数
（単位なし）

　静止摩擦力 

－15－



力は向きと大きさをもつ「ベクトル」なので、合成と分解をすること
ができます。

②�⼒の合成と分解

合力 

⑴ 力の合成

物体に複数の力が働いているとき、１つの力として扱うことを力の合
成といいます。また、合成した力のことを合力といいます。
２つの力を合成した場合、合力は平行四辺形の対角線の大きさと向き
になります。

⑵ 力の分解
１つの力を複数の力に分けることを力の分解といいます。
また、複数の力に分けられたそれぞれの力のことを分力といいます。
力の合成と分解には逆の関係があります。

③�⼒のつりあい

物体の運動状態が変わらない  (静止している、同じ速さで動いている)
とき、力がつりあっているといいます。
このとき、物体に働く外力の合力は０になります。

物体は静止している

重力と垂直抗力の合力は  
０になっている
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物体をその場で回転させる力の作用をモーメントといいます。

力が３つ以上ある場合でも、物体が静止しているときには力のつり合
いを考えます。
斜め方向の力があった場合には、力を分解してつり合いを考えます。

④�３⼒以上のつりあい

物体が静止している

➄�⼒のモーメント

物体が静止していて、回転しない場合、モーメントがつりあっていま
す。
 時計回りのモーメント ＝ 反時計回りのモーメント  になります。

回転中心
反時計回りの
モーメント

時 計 回 り の
モーメント

: 力の大きさ

鉛直方向の力のつり合い

水平方向の力のつり合い

: 軸からの長さ

 : モーメント　モーメント
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用語

テクニック

【解説】
張力 　を 縦方向　  と 横方向　  の２方向に分解します。

張力       の分解

小球による力と張力 　  の関係に注目します。 
小球には、重力の方式 「　　　　  」 から、 　  の重力が作用し
ています。また、 静止しているので、力のつり合いにより、糸
には、反対方向に同じ強さの力が発生しています。

糸と天井との角度60°から、直角三角形の定理を用いて 糸の張
力　 と　   の長さ比を求めると以下のようになります。

この式に「 　　　　  」を 代入すると、「　　　　　 」となり
ます。

スタートアップ問題

三角形の定理
三角形の内角の和は、
180°になります。

例えば、電圧を求める時
はV＝RIという式を使い
ます。

【国家一般職】
高卒技術 ・2022年度

三角形の定理
三角形の内角の和は、
180° になります。
内角が 30°、60°、90°  の
とき、各辺の長さは、
１：２：√３ となりま
す。  

図１ 図２ 鉛直方向の力のつり合い

60°
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�のように、�平な �い �の上にある�量 2.0kg の⼩物体を、
�平 右�向に滑らせた。このとき、⼩物体に作⽤する 動��
⼒の⼤きさとして�も�当なのはどれか。 

ただし、物体と�の間の動����を 0.50、重⼒��度の⼤
きさを 10 mm/s   とする。

スタートアップ問題

【国家一般職】
高卒技術 ・2022年度

動摩擦の公式 「動摩擦力＝押し付ける力（質量×重力加速度）
×動摩擦係数」に「質量　 ＝2.0　　」「重力加速度　＝ 10
　　　  」「 動摩擦係数　 ＝ 0.50」  を代入すると、以下のよう
になります。

ここで、右辺に  　  をかけると、「　　　　　        」となりま
す。

動摩擦力

重力

垂直抗力

【解説】
小物体にはたらく力は、以下の図のようになります。

したがって、答えは④です。

したがって、答えは④です。

ひっかけ注意

回答の単位が　 である
ことに注意してくださ
い。 
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【解説】
垂直抗力、静止摩擦力の作用点を　とするとき、「傾き始め
た」というのは「　点を中心として 反時計回りに回転し始め
た」ということです。回転を考えるため、点　まわりのモーメ
ントを考えます。モーメントは「力×距離」です。
点　のまわりのモーメントを考えると次のようになります。

スタートアップ問題

【国家一般職】
高卒技術 ・2021年度

（時計回り）

（反時計回り）

反時計回りの
モーメント

時計回りの
モーメント
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　   と　   が等しい時が「　　　　」であり、傾き始めた時と考
えられます。

したがって、答えは③です。

【解説】
フックの法則「　　　   」を使います。　がばね定数、　はば
ねの伸びです。

スタートアップ問題

【国家一般職】
高卒技術 ・2016年度

おもりにはたらく力のつり合い

選択肢の単位に注目して、　の単位は　　で考えます。ばねにか
かる力はつり合っていることから次のようになります。

したがって、答えは ④です。
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スタートアップ問題

【解説】
滑車の特性として、「地面や天井とつながっている滑車は力の
方向を変えるが、力の大きさは変わらない」、「一本の糸には
たらく力の大きさはすべて等しい」です。糸にかかる力は、下
図になります。

【国家一般職】
高卒技術 ・2019年度

質量　 の物体には、下向き　    の力が働きます。
そして、「荷物がこの状態で静止しているとき」は、上向きの
力　   と、下向きの力　    が等しくなります。

物体にはたらく力のつり合い

したがって、答えは③です。
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頻出過去問！コレが出る

問題

解説

1

剛体を四角形と三角形に分けて考えます。物体が一様なので質量は面積に比例します。
つまり四角形の質量が　　  、三角形の質量が  　　です。それぞれの重力は重心に加わ
ると考えると、下図のようになります。
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答え ３

台の角（点　 ）を中心とするモーメントのつりあいを考えると、 　が傾かない条件は
以下のようになります。

剛体にはたらく力

したがって、答えは③です。
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問題

解 説

２つのばねの伸びを　、　および　の長さを　 、重力加速度を   とします。

以上より、　　　　　　 、　　　　　　 となります。
よって、「　　　　　　    」です。

     の左端を中心とするモーメントのつり合いは次のようになります。

答え ４

２

鉛直方向のつり合いは次のようになります。

したがって、答えは④です。
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問題

解 説

答え ５

３

点　を中心として３つの力のモーメントがつりあうことになります。そこで、 点     から
３辺に下ろした垂線の長さを求めます。三角形の重心は、各頂点と対辺の中点を結んだ
中線の交点です。そして重心は中線を ２：１ に内分します。

　　、　　に下ろした垂線の長さ：

以上より、モーメントのつり合いは次のようになります。

したがって、答えは⑤です。

 に下ろした垂線の長さ：
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問題

60°

30°

半球面から棒が受ける垂直抗力を　とします。

鉛直方向のつり合いは、次のようになります。　 は鉛直方向から30°、　 は水平方向か
ら60°傾いています。水平方向のつり合いは、次のようになります。

４

解 説
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したがって、答えは②です。

答え ２

－28－



問題

答え ４

５

問題文の２つ目の条件から「　　　　 」、3つ目の条件から「 　　　  　　」が分かり
ます。これらの条件を１つ目の条件に代入すると、　を中心とするモーメントのつり合
いは次のようになります。

よって、　 の質量は20　　、　 の質量は40　　となります。

したがって、答えは④です。

解 説
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問題 ６

長方形の重心は対角線の交点です。複雑な図形は単純な図形に分けて考えます。本問で
は、３つの長方形に分けて以下のように考えます。

数値はそれぞれ長方形の面積をあらわしており、これらは重さに比例します。

16 8

24

解説
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16
8

1 2

上図のつりあいから、２つの質点を１つにまとめて下図のように考えることができま
す。

再び２つの質点のつりあいを考えると、重さが同じであるため、重心は２つの質点を結
ぶ直線の中点となります。

24

24

24

24

3

4

直角三角形に注目し、三平方の定理より 　からの距離は５　　と分かります。

答え ４

したがって、答えは④です。

－31－


